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Τσεχία: Η Γερουσία ζητά έρευνα για τυχόν 
επιρροή της Ορθόδοξης Εκκλησίας από τη Μόσχα
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Τσεχίας και Σλοβακίας

Έρευνα για το εάν η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία στην Τσεχική 
Δημοκρατία, αλλά και η Ορθόδοξη Αυτοκέφαλη Εκκλησία 
λειτουργούν σύμφωνα με το νόμο και τους όρους για τις 
θρησκευτικές κοινότητες ζήτησε η Γερουσία της Δημοκρατίας 
της Τσεχίας. 

Στόχος είναι να διαπιστωθεί εάν υπάρχει επιρροή από την πλευρά του 
Πατριαρχείου Μόσχας σε αυτές τις εκκλησιαστικές δικαιοδοσίες.  Σύμφωνα με το 
ceskenoviny.cz, μετά τη συνεδρίαση της επιτροπής στις αρχές της εβδομάδας ο 
πρόεδρος αυτής, Πάβελ Φίσερ, δήλωσε στους δημοσιογράφους ότι 
“η ελευθερία της θρησκείας και του συνεταιρίζεσθαι δεν πρέπει να γίνει 
ορμητήριο για την παράνομη επιρροή μιας εχθρικής ξένης δύναμης. Είμαστε 
πεπεισμένοι ότι δεν είναι επιθυμητό η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία στην Τσεχία ή η 
Ορθόδοξη Εκκλησία στην Τσεχία να δέχονται επιρροές από τη Ρωσική Ομοσπονδία 
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ενάντια στα συμφέροντα της Τσεχικής Δημοκρατίας”.

“Εάν οι ισχύοντες κανονισμοί δεν επιτρέπουν στο κράτος να ανταποκρίνεται σε 
απειλές για την ασφάλεια που προκαλούνται από την κατάχρηση των εκκλησιών, η 
κυβέρνηση θα πρέπει να προτείνει μια τροποποίηση που θα δίνει τις απαραίτητες 
εξουσίες στο κράτος, όπως συμβαίνει και στην περίπτωση των ενώσεων ή των 
πολιτικών κομμάτων”, πρόσθεσε.

Ο πρόεδρος της επιτροπής της Γερουσίας, Πάβελ Φίσερ 

Ο κ. Φίσερ υπενθύμισε ότι η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία στην Τσεχία είναι 
παράρτημα της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας του Πατριαρχείου Μόσχας, η οποία 
συνδέεται άμεσα με τη ρωσική κρατική εξουσία. Το τσεχικό δημοσίευμα σημειώνει 
ότι ο Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. Κύριλλος μπήκε στη λίστα κυρώσεων από την 
τσεχική κυβέρνηση τον Απρίλιο του 2023 επειδή παρείχε θρησκευτική δικαιολογία 



για τη ρωσική επιθετικότητα κατά της Ουκρανίας στις δημόσιες εμφανίσεις του. 
Υπενθυμίζει, επίσης, ότι οι τσεχικές αρχές ανακάλεσαν την άδεια παραμονής του 
Ρώσου ορθόδοξου κληρικού Νικολάι Λισένιουκ, επειδή σύμφωνα με τις διαθέσιμες 
πληροφορίες, με την υποστήριξη των ρωσικών αρχών, δημιούργησε μια δομή 
επιρροής με στόχο να στηρίξει τις αποσχιστικές τάσεις στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

“Δεν θεωρώ ότι η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία του Πατριαρχείου Μόσχας είναι 
εκκλησία και οι εκπρόσωποί της κληρικοί. Είναι μέρος του κατασταλτικού 
μηχανισμού του Κρεμλίνου που συμμετέχει στις επιχειρήσεις επιρροής της Ρωσίας”,
δήλωσε ο υπουργός Εξωτερικών της Τσεχικής Δημοκρατίας, Γιαν Λιπάνσκι.

Ο Υπουργός Εξωτερικών, Γιαν Λιπάνσκι

Σύμφωνα με την επιτροπή, αναγνωρίζεται ότι η Ορθόδοξη Αυτοκέαφαλη Εκκλησία 



της Τσεχίας και Σλοβακίας είναι ανεξάρτητη από τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία 
και έχει τον δεύτερο υψηλότερο αριθμό πιστών στην Τσεχική Δημοκρατία, ο 
αριθμός των οποίων έχει αυξηθεί με τους θρησκευόμενους πρόσφυγες από την 
Ουκρανία. Ωστόσο, η επιτροπή σημειώνει ότι η Ορθόδοξη Εκκλησίας στην Τσεχία 
από το 2014 βρίσκεται υπό την ολοένα και πιο σημαντική επιρροή προσώπων που 
συνδέονται με τις ρωσικές δομές εξουσίας.  “Οι συνθήκες υπό τις οποίες έλαβε 
χώρα η συνάντηση αυτής της εκκλησίας στις 27 Ιουνίου του τρέχοντος έτους 
στην εκκλησία των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στην οδό Resslová στην Πράγα 
ενδέχεται, σύμφωνα με τους παρευρισκόμενους, να εγείρουν ανησυχίες για τη 
νομιμότητα σε σχέση με την εκλογή του εκπροσώπους και ο χειρισμός της 
περιουσίας”, δήλωσε ο Φίσερ. Σύμφωνα με τον ίδιο, υπάρχουν παρατυπίες, για 
παράδειγμα, στο νεκροταφείο Olšan, όπου ο χώρος ενός σημαντικού ορθόδοξου 
παρεκκλησίου γίνεται κατάχρηση για άλλους σκοπούς. Υπενθύμισε ότι το κράτος 
πλήρωσε 1,2 δισεκατομμύρια κορώνες στην Ορθόδοξη Εκκλησία στην Τσεχία ως 
μέρος της αποκατάστασης.

Σύμφωνα με την επιτροπή, η κυβέρνηση θα πρέπει επίσης να αναθέσει στον 
Υπουργό Εσωτερικών, Βίτο Ρακουσάν, να διασφαλίσει ότι η αστυνομία θα δώσει 
πλήρη προσοχή στην αποκάλυψη και τη διερεύνηση πιθανών παράνομων ενεργειών 
από μέλη της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Τσεχική Δημοκρατία και την 
Ορθόδοξη Εκκλησία στην Τσεχία.


